

缅怀英烈汲取力量 文明祭扫蔚然成风

《人民日报》（2018年04月06日 01版）



清明节前夕，来自浙江宁波、陕西西安和咸阳、辽宁沈阳和锦州的部分抗美援朝烈士亲属和志愿者在抗美援朝志愿军老战士的带领下，来到沈阳抗美援朝烈士陵园缅怀、悼念革命先烈。

辛阳 樊洪波摄影报道

清明时节，煦风微送。在中国传统文化中，这既是赏春踏青、感受生命孕育的节气，也是追思先辈、寄托感恩情怀的时刻。各地干部群众来到烈士陵园，开展多种形式的纪念活动。同时，鲜花献逝者、种植纪念树等文明祭扫方式日益增多，成为新风尚。

移风易俗 树立新风尚

4月3日一大早，河北邢台天一社区的居民肖爱君就收到一束仿真菊花。“用仿真花祭扫，既环保也美观，我为社区的公益赠送活动点赞。”肖爱君说。为了倡导绿色文明祭扫，天一社区发出倡议书，并向居民送出数百束仿真菊花。“传统的祭扫方式应与时俱进，要适应新时代的特征，创新更多形式。”社区党支部负责人说。

“西湖李家，上下三村，大小四姓，李黄涂万，和谐共居……”4月5日上午10时，洪亮的声音响起，江西进贤县西湖李家村清明开始集体祭扫活动。在村里祖坛，100多名村民拾级而上，一起高声朗诵祭祖辞，献上鲜花，向祖先们三鞠躬。“我们设置祖坛，组织村民集体祭扫，用鲜花缅怀亲人，这一文明风尚已坚持了10年。”村民李国用说，西湖李家村拥有600多年历史，清明节举行集体祭扫，已成为该村传承孝悌文化的传统。

白菊花、黄菊花摆在显眼位置，在福建省南平市延城区解放路一家花店，不少市民在挑选清明祭扫时的鲜花。“现在，低碳文明祭扫新风越来越被广大市民认可，带束鲜花祭拜先人更显清新文明。”花店老板陈女士告诉记者，经济实惠的花篮是市民的首选。“近年来，人们的环保意识不断提高，市民扫墓时采一截松枝带回家的习俗，已变为在树枝上系黄丝带。”天湖陵园馆长助理王莉说，为避免发生消防安全，不少市民利用网络、鲜花祭扫，尽量不焚纸烧香。

内蒙古兴安盟乌兰浩特市民敖媛媛提前几天便在网上预定了祭奠用的鲜花。“现在大家祭扫都采取购买鲜花来代替烧纸钱，这样祭扫既文明、又环保，我好多朋友也都采取这种方式。”敖媛媛说。祭扫观念及方式的转变，不仅是人们环保意识提高的体现，也是对清明文化内涵的拓展创新。乌兰浩特市民政局局长刘绍革说：“如今文明祭扫的人越来越多，今年我们向全社会发布了倡议书，倡导市民文明扫墓。”

“看着树苗一年年长大，就像看到逝去的亲人，我们也有新的寄托。”今年湖南省双峰县印塘乡益元村提出种树的悼念方式，得到村民认可，12棵桂花树和12棵松柏树一到村里，就被抢购一空。文明祭扫，大家用实际行动保护绿水青山。

大连市第四届海葬公祭在老虎滩菱角湾畔举行。“从1997年的清明节到今年的清明节，大连已经举办246次集体海葬，撒海骨灰1万多具，节约土地5万多平方米。”大连市殡葬联合会会长王兴敏介绍。

北京市以“节地生态安葬，平安文明祭扫”为主题开展了形式多样的宣传；西宁市城西区主办“诗韵清明 传承文明”诗会活动；安徽省合肥市高新区开展“文明祭祀，绿色清明”清明节公益宣传活动，活动现场配备了千余盆小绿植，赠予参加活动的居民；西安市建东街社区举行“志愿引领文明祭祀”活动，居民通过恭读祭文等形式表追思……这个清明，各地文明之风劲吹，为传统节日注入了新的时代风尚。

尊崇英雄 担当新使命

一场突来的大雪，让京城气温陡降。5日上午，“忆抗战英烈，奏时代乐章”音乐会在中国人民抗日战争纪念馆奏响，《永远的卢沟桥》《中国军魂》等经典抗战乐曲回荡卢沟桥畔。“今天是特意带孩子来抗战馆，祭奠抗战英烈，接受爱国主义教育。”北京的韩先生说，“从音乐中我们听出了动力，随着这些跳跃的音符，能感受到民族精神的力量。”

5日上午，西藏墨脱县背崩乡烈士陵园，干部职工、小学生、部队官兵等108人在向烈士深鞠躬致敬，敬献洁白的鲜花。“在长期的守土固边和社会主义建设过程中，烈士们用鲜血和生命，换来了墨脱和祖国西南边陲的安静。我们要永远铭记烈士们的英名和光辉业绩。”背崩乡边防营教导员杨靖说。

旷继勋、吴展等25048名革命烈士墓碑上的红五星，在阳光照耀下熠熠生辉。四川通江县数千名干部群众来到川陕革命根据地红军烈士陵园开展公祭活动。“以我壮志豪情，创造崭新未来，以我火红青春，建设锦绣中华！”辽宁工程技术大学的105名学生来到阜新万人坑死难矿工纪念馆举办清明祭奠活动，向死难矿工敬献鲜花。

南宁市琅西小学、南湖小学师生3日来到南湖公园李明瑞韦拔群烈士纪念馆向烈士碑敬献花篮，少先队员朗诵诗歌《革命颂》，献上自己亲手制作的小白花，寄托对先烈们的哀思。新疆哈密团市委组织全市中小学生参观红军西路军进疆纪念园，同学们表示，要继承先烈遗志，传承民族精神，奋发图强学习，担当新使命，立志成才报国。

“只要我还能走动，每年都要到禄丰县甸尾烈士陵园中祭奠英烈！”中国铁路昆明局集团有限公司职工杨学诤说，他每年都坚持到成昆铁路的铁道兵烈士陵园祭扫，这是他给自己的承诺。

“在川陕革命根据地红军烈士陵园景区网站中专设了‘网络祭奠’板块，供网友网上表达哀思。”川陕革命根据地（巴中）旧址管理局宣传科科长李坤蓉介绍，网络祭奠专题活动开通以后，网友纷纷上网留言，或题诗，或做文，以表达对革命烈士的敬仰和祭奠。

清明节前夕，东北杨靖宇烈士纪念馆开馆，抗日英雄杨靖宇烈士事迹展将面向社会开放。“东北烈士纪念馆以弘扬抗联精神和开展爱国主义教育为己任，加强馆校交流合作，充分发挥全国中小学生研学实践教育基地的功能和作用，共同为传承红色基因、推进新时代青少年爱国主义教育做出新贡献。”纪念馆馆长刘春杰说。

河南省三门峡市境内陇海铁路8号桥一端，杨连第烈士纪念碑前总是鲜花满地。观音堂镇、硖石乡中小学校组织200多名师生来到杨连第烈士纪念碑前，开展祭奠活动。上海“红色护照”首发仪式3日在龙华烈士陵园举行，当天全体驻沪部队官兵陆续领到该护照，可持照前往上海22家红色场馆参观，感受中国共产党的精神灵魂和历史根脉，体会革命先辈的艰苦奋斗与无私奉献的革命精神。在重庆江津区聂荣臻元帅陈列馆，前来缅怀的人络绎不绝。江津中学聂荣臻班通过合唱、诗朗诵，深切缅怀老一辈革命家。

不忘初心 奋进新时代

“传承红色基因、奋进筑梦征程”缅怀先烈祭奠活动月3日在贵州遵义市娄山关战斗遗址红军烈士纪念碑前举行，400余名机关干部、教师学生等各界代表，在长征组诗的朗诵声中，依次上前敬献花篮、默哀鞠躬致敬，深切表达对革命先烈的哀思与敬意。同学们开展以“奋进新时代”为主题的唱红、颂红等文艺节目，表达继承先烈志、共筑中国梦的豪情。

清明时节，宁夏回族自治区民政厅党员干部来到银川市烈士陵园，举行“缅怀先烈 不忘初心”主题党日活动。党员们向烈士敬献了花篮，重温入党誓词，缅怀先烈丰功伟绩，继承发扬革命传统。

4月4日，江西井冈山开展了主题为“不忘初心 继承先烈遗志 牢记使命 实现跨越发展”的群众性祭奠革命先烈活动，在《献花曲》的低沉音乐中，各界干部群众代表向革命先烈敬献花篮，并向革命先烈行三鞠躬礼，默哀一分钟。在山西省兴县东会乡晋绥解放区凤凰岭烈士墓区，国歌声中，士兵们将晋绥散葬烈士棺木移至方台正中，让英灵告别“孤单”。

在浙江宁海岳井码头，全体隔洋塘村的学生来祭奠“最美摆渡人”张翎飞老师。张翎飞生前是长街镇岳井小学教师，他坚持15年护送隔洋塘学子乘坐渡轮回家。2018年1月因病去世。“张老师，您放心，我们会传承您的优秀品格，争做学生人生的摆渡人。”教师代表叶笑笑发出誓言。

在华北烈士陵园里，庄严肃穆，松柏滴翠。武警河北执勤支队的官兵们走入陵园，举行公祭仪式，抒爱国之情，树报国之志。全体官兵在烈士墓前脱帽致哀，敬献鲜花，以此向为国家 and 人民利益牺牲的革命先烈表达深切怀念。

广州银河公墓组织青年志愿者向烈士墓敬献鲜花，通过参观烈士纪念馆、专题展览、瞻仰烈士墓、敬献一枝鲜花、书写一句缅怀先烈的寄语、系上一条“黄丝带”等形式，表达对革命先烈的敬仰和缅怀之情。广大市民以多种形式缅怀革命先烈，铭记英雄事迹，筑牢家国情怀，表示要为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋进。

(综合本报记者王慧敏、刘裕国、王金海、邓建胜、何聪、朱磊、王梅、龚仕建、庞革平、琼达卓嘎、张彬、吴勇、罗艾桦、李刚、史自强、杜若原、王云娜、魏本貌、韩俊杰、徐靖、刘梦丹、阿尔达克、朱佩娴、杨文明、乔栋、刘佳华、刘洪超、曹玲娟、蒋云龙、钟自炜、马晨、王昊男、程焕报道)